

# 以严立教 以爱育人

本报见习记者 杨若阳



初三学期的最后一节试卷讲解课前,学生们早早地来到教室,在黑板上写上:“老师,您辛苦了!”大字周围是班上每一位同学的签名。这是学生们送给班主任兼数学教师马静的礼物,承载着学生们最真挚的祝福。

“这已经是我在一中带的第4届学生了,回想起来,每一届学生带给我的感受都不一样,也是这些不同让我更加热爱教育,让我更加迷恋教育。”7月11日,山阳县城区第一初级中学的马静老师告诉记者。在教学上,她素以严厉著称,而生活中她又给广大学生留下了慈母挚友的形象。

时间回到2005年7月,那时的马静22岁,正值青春年华,在陪同朋友应聘山阳县信毅中学的过程中,她偶然发现自己也有做老师的潜质,于是在提前做好备课工作的情况下,去了山阳县法官中学。“说起来也是赶鸭

子上架,我去的时候,刚好一位数学老师生病请假了,就临危受命直接上了讲台。”马静说,由于自己本身不是师范类专业,在备课的时候总会找一个空教室多次练习,想把最好的课堂效果呈现给学生。

在法官中学授课的一个多月,马静越来越感受到教育行业对自己的吸引力,便在2008年考到山阳县小河中学任教。为了接触到更好的教育环境,她在小河中学任教的时间里努力提高自己的教学能力,2012年来到了山阳县城区一中。这一待,就是12年。“在一中的这些年,我学到了很多,无论是外出学习交流,还是校内教研实践,我都特别珍惜每一次可以成长的机会。”马静翻开自己多年学习的笔记和日记,密密麻麻、如数家珍,“这是2019年11月去安康的11天学习,当时面对的是全国各地的数学教学名师,我是既激动又紧张;那是2021年去上海的教学骨干能力提升,我学习之后回来对课改满怀信心……”

“很多家长认为班主任带哪科,孩子哪科

肯定就能学得好。其实,我觉得并没有那么绝对,我也不会强迫孩子把大量的精力放在我教的数学上。”提起班主任工作,马静说,她更重视学生的学习习惯培养,晚自习、周末、寒暑假都会要求学生有自己的规划,而不是一味地完成作业。同时,要去激发学生学习的内驱力,把学科知识与真实的世界、实际的生活联系起来,而不是单纯地吸收“死知识”。

“班主任工作比起只做科任教师肯定更辛苦,但也更能走近学生。有时候我还会被学生气哭,就觉得明明用尽全力、付出真心来对待学生了,为什么得不到学生的理解。特别是当了母亲之后,慢慢体会到即使很委屈,也只有看看书,再安慰自己‘娃还是娃’。”马静家的书房、客厅到处摆满了书籍,从教育领域到心理领域再到散文小说,几乎每本书上都有勾画和笔记。“现在的网络环境很复杂,学生会接受参差不齐的信息,正面引导就显得尤为重要。学习这些知识,一方面可以让我在面对不同学生展现出同样问题时发挥才智,另一方面也能在制定班级

规则时与时俱进。”

马静口中的班级规则可以说是她培养学生规则意识的“法宝”。“成绩是个人努力的结果,但时间观念、规则意识的培养则需要班级氛围的营造。”马静说,初中阶段孩子的同伴需求很强烈,如果抓住这个特点再施以约束,很容易在他们心里埋下守规的种子。她还会经常在网上看与教育方式方法相关的直播课,也经常购买网课更新自己的知识结构。

“生活中遇到烦心事,只要走进课堂、走上讲台,就会感到安静和轻松。”在马静眼里,课堂是一个治愈她的地方,她愿意用自己的教育热情与学生、家长构建起一个良好的“生态”关系。“学生挺怕我的,因为他们犯错我会生气,但是私下里我们关系都很好,会像朋友一样聊天谈心。”马静说,自己允许学生犯错,容错率也比较高,生气也是从小问题、小错误里看到了背后折射出的严重性问题。

不严无以激发孩子的潜能,无爱则一切都会变形。将近20年的执教生涯,马静凭着自己的努力,既成就了学生,也成就了自我。

## 丹凤借力西商融合汇聚人才

本报讯(通讯员 刘婷) 6月28日,空军军医大学西京医院对口帮扶丹凤县医院签约仪式成功举行,前来的专家团队在丹凤县医院开展了健康义诊、专题讲座、手术示教系列活动,推动了优质医疗资源下沉。

借助西商融合协同发展东风,丹凤县医院还与西安交通大学第二附属医院签订了“共建协作医院协议”,丹凤县人民政府与陕西省人民医院建立“院府合作”关系,与西安市碑林区签订《对口帮扶工作方案》,丹凤县与西安市高新一中组建“名校+”合作共同体……两地围绕医疗卫生、教育教学、产业发展等领域,开展了深入融合交流。

今年以来,丹凤县与西安市13所中小学建立结对关系,选派5名教师赴西安开展“影子跟岗”,8名校长教师加入西安“名校长”“名师”研修共同体,西安市选派32名教师来丹凤结对交流,17位名师开展学术讲座、课题研究等活动7场次;全县外派16名骨干医师赴西安进修,柔性引进西京医院、西安交通大学第二附属医院等资深医生38名,开展学术讲座、技术指导等活动6场次。在进行示范帮带的同时,通过集中培训、定向委培、师傅带徒等形式,建立了分类施策的人才培养体系。

聚焦全县重点产业,深化与西安高校合作力度,柔性引进陕西师范大学教授王喆之、西安电子科技大学教授张文博等10名专家学者担任全县重点项目谋划顾问,先后邀请西安市农业种植养殖有关专家来丹凤开展技术培训1500多人次,帮带培养了一批懂技术、善经营、会管理的本土专业技术人才。

自西商融合发展以来,两地开展了全方位、宽领域、多层次的协作交流,形成了优势互补、资源共享、人才齐育的生动局面,为丹凤县高质量发展输送了大量人才,也为本土人才发展注入了新动能。

## 西航职院大学生社会实践基地授牌仪式在仓颉小镇举行

本报讯(通讯员 杨开让)7月14日,西安航空职业技术学院大学生社会实践基地授牌仪式在洛南县仓颉小镇举行。保安镇拥有丰富的红色资源和历史文化资源,依托仓颉造字、洛渠渠等文化资源,致力打造“大思政”实践基地,实现思政课堂与社会课堂的融合。未来,保安镇将进一步打造立足实际、形式多样、贴近生活的思政社会实践基地模式,让青年大学生们在具体可感的实践中认识社会、锤炼意志、积累经验、服务社会,为中国式现代化挺膺担当。

活动现场,同学们参观了洛南县手工非遗街区,同学们调研了巧手草编、皂花等非遗产业发展。西航职院航空材料工程学院薪火相传社会实践团队在洛南县保安镇开展大学生暑期“三下乡”社会实践活动,目的是把思政课堂同社会实践紧密结合,在社会实践活动中,充分发挥大学生专业特长,把思政课堂搬到田间地头,在实践中受教育、长才干、作贡献。



## 柞水筑牢校园安全防线

本报讯(通讯员 姚林志)近年来,柞水县全面落实“5530”安全教育机制,全方位、多渠道开展防溺水、传染病防控、消防安全、禁毒教育、校园欺凌及性侵害等安全知识宣传教育,进一步增强忧患意识、筑牢底线思维、压实工作责任,以最高标准、最严举措、坚决筑牢守好校园安全稳定防线。

县上围绕安全工作目标任务,严格落实《商洛市学校安全管理标准化指导意见》,建立风险管理、风险行动、风险监控三大体系,落实心理健康摸排管控“六个一”举措,层层签订安全管理责任书,持续加强安全风险防范。制定门禁管理、信访维稳、交通安全、校车安全、食品安全、心理健康、隐患排查、疫情防控等10项台账,落实网格化管理责任,做到安保责任“无盲区、全覆盖”。组建家庭教育报告团和心理健康辅导服务队,线下开展跟踪服务,线上开通咨询热线,切实做到为青少年的健康成长保驾护航。

截至目前,累计组织公安、市监、交通、卫健等部门开展校园安全联合执法检查3轮,校园消防安全管理起底督查6轮,整改问题101个。举办“预防中小学生沉迷网络和防溺水”专题教育30多场次,法治进校园活动50多场,签订安全责任书2.6万多份,召开家长会40多场。对3900多名留守儿童、特殊群体学生及家长开展心理疏导、生命健康和家庭教育知识辅导。全年无重大校园安全突发事件发生,校园安全管理走在先、做在前。

## 厚植廉洁文化根基 涵养校园清风正气

本报讯(通讯员 叶云飞)近年来,丹凤县第一小学全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,积极开展廉洁文化示范点创建,将廉洁文化深度融入学校工作各个领域,厚植廉洁文化根基,擦亮清廉学校底色,着力营造政风清明、校风清正、教风清正、学风清新的浓厚氛围。

学校成立了以党支部书记、校长为组长的“廉洁文化示范点”建设工作领导小组,明确工作职责,把廉洁文化示范点建设列入重要的议事日程,先后召开了清廉学校建设专题会议研究部署,制定廉洁文化

建设工作方案,确定重点任务、夯实工作措施,开展“弘扬清廉家风·涵养清风正气”等主题党日活动,对党员教师进行理想信念、党风廉政、师德师风教育,建强党支部堡垒,聚合合力、扬正气。

同时,加强政治学习,充分利用“三会一课”、主题党日、组织生活会、校委会、节前集体约谈等开展“崇廉”系列主题活动,坚决杜绝招生转学、基本建设、物资采购、评优晋职等方面腐败问题,做到严守党纪、廉洁从教。落实师德师风养成教育,引导广大教师争做有理想信念、有道德情操、有扎实

学识、有仁爱之心的“四有”好教师。充分发挥教师在廉洁文化建设中的示范作用,把清白、廉洁、正直、奉献作为教师人生信条,廉洁从教,甘为人梯。利用班会和课堂等通过读清廉、学清廉、写清廉古诗词、排清廉快板、办手抄报、绘画、清廉书画比赛、分享名人伟人的廉洁事迹等形式,营造清廉好氛围,增强清廉意识,清清白白做人、干干净净做事。

以廉为品,以文化人。学校立足实际,依托“骏马”文化理念,融入诚实守信、向上向善、清廉节俭的围墙文化,建设以

传统文化、清廉文化、励志文化等为主要内容的文化墙,让清廉文化处处可见、时时可学,让廉洁教育“入脑入心”。打造“一馆两课三群体”廉洁文化阵地,征集清廉家风、廉洁家训,强化家风家教宣传,不断丰富家风馆的内涵,组织教师开展廉洁大家访,引导家长崇廉养德、见贤思齐。组织学生开展“树廉洁家风·创最美家庭”、参观学校家风馆、亲子阅读、新时代好少年等主题实践活动,倡导“好家风育好孩子”新风,以廉洁家风助推学校廉洁文化建设。

源自核心产区 传统酱酒工艺 优质纯粮酿造大师精心调制



### 贵州茅江酒 只与亲人分享

## 茅江文化

源于1953国营老厂/五级供销社参股企业

贵州茅江酒业股份有限公司前身是创始于1953年的原贵州省仁怀市茅台制酒厂,是茅台镇建厂早、历史悠久的酿酒企业。酿酒车间全部坐落在国家认定的茅台镇7.53平方公里优质酱香型白酒的核心酿酒区内。1991年茅台制酒厂改名为仁怀市茅江酒厂,注册商标为“茅江”。除茅台外,也是贵州省可用“茅”字做商标的酿酒企业。

贵州茅江酒系列享有赤水河谷得天独厚的酿酒环境,选用优质糯高粱、小麦、水为原料,秉承传统固态发酵传统工艺酿制,产品精选不同年份老酒和优质基酒,由白酒酿造专家团队精心打造而成。具有酱香突出、幽雅细腻、酒体醇厚、回味悠长、空杯留香持久的独特风格。

地址:商州区香菊路御园花园北门口  
电话:李先生 18292788698 19591320989

## 声明

●原商洛市扶贫开发局的开户许可证丢失,开户行为中国建设银行商洛分行营业部,账号为61001670014052502118,核准号Z8030000123401,声明作废。

●中共商洛市委网络安全和信息化领导小组办公室的公章丢失,防伪码为6110020026137,声明作废。

●陕西省商洛市商南县长新路87号朱思颖的《出生医学证明》丢失,编号为Q610511418,声明作废。